-] Kazanm8.225. Dogrusal iliski iceren gercek hayat durumlarina ait H % hsaat
denklem, tablo ve grafidi olusturur ve yorumlar. -l /' .
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Ornek Bir sinavda her dogru cevap igin 5 puan
alinacaktir. Buna gore dogru sayisi (x) ile alinan
puan (y) arasindaki iligkiyi inceleyelim.

Eg\?a:; Alinan Sirali
sayisi (x) | P4an (y) | ikili (x,y)
2 2.5 | (2,10
3 35 | (315
C 4.5 | (4,20
X X-5 (X, 5x)
Denklem: y = 5x

y (alinan puan)

20

15

Dogru orijinden gecger

10

x (dogru cevap sayisl)

Ornek Ahmet 500 TL lik borcunu her ay 50 TL
odeyerek dduyor. Gegen sure (x) ile kalan borg
miktari (y) arasindaki iligkiyi inceleyelim.

Gegen Kalan borg .
siire (x) V) Sirali ikili (x,y)
1 500-50-1 (1, 450)
2 500-50-2 (2, 400)
3 500-50-3 (3, 350)
4 500 - 50 - 4 (4, 300)
X 500-50-x (x, 500 —50x )
Denklem: y =500-50-x

y (kalan bor¢ miktari)

500

450

400

350

Dogru eksenleri keser

x (gegen ay sayisl)

Soru-1 Ayse Fatma’dan 3 yas biy(ktir. Fatma’nin
yasi (x) ile Ayse’nin yasi (y) arasindaki iligskinin tablo
ve grafigini giziniz ve iliskiye ait dogrusal denklemi
yaziniz.

Soru-2 Veli dakikada 3 sayfa kitap okuyor. Her bir
dakikada (x) okunan sayfa sayisi (y) iligkinin tablo ve
grafigini giziniz ve iliskiye ait dogrusal denklemi
yaziniz.



8 soRUYLA DOCRUSAL DENKLEMLERIN VORUMU

1. Pul koleksiyonu yapan Ahmet'in sahip oldugu pul
sayisi (y) ile gegen ay (x) arasindaki dogrusal iligkinin
denklemi 2x — y + 25 = 0 olduguna gére kag ay sonra
pul sayisi 47 olur?

2. Tablo: Taksimetre Ucreti

Gidilen yol (km) 1 2 3 4

Odenecek licret | 10 14 18 22

Yukaridaki tablo taksiye binen bir misterinin gidecegi
yol ile 6deyecegi Ucret arasindaki dogrusal iliskiyi
goOstermektedir. Buna goére 25 km yol giden musteri
taksiciye kag TL oder?

3. Kumbarasinda 120 TL olan Ali, kumbarasina her

glin 6 TL atiyor. 19 glin sonunda Ali’'nin
kumbarasinda kag¢ TL parasi olur?

4. Dolu bir su deposunun muslugu agildiktan sonra
gegen sure (dakika) (y), depoda kalan su miktari
(litre) (y) arasinda y = 240 — 20x dogrusal iligkisi
vardir. Buna gdre musluk acildiktan 9 dakika sonra
depoda kag litre su kalir?

5. Asagidaki grafik yanan bir mumun boyu ile gegen
zamani gOstermektedir. Buna gore 15 dk sonra
mumun boyu ka¢ cm olur?

y (mumun boyu) (cm)

20¢

16

0 x (gegen zaman) (dk)

6. Asagidaki grafik bir aracin gidilen yol ile tiketilen
benzin miktarini géstermektedir. Buna goére 90 litre
benzin tiketildiginde ka¢ km yol gidilmis olur?

y (tuketilen benzin) (It)

10

0 x (gidilen yol) (km)
70

7. Asagidaki grafikte bir bambu agacinin boyunun
aylara gére uzama miktari verilmigtir.

y boy (cm)
110
90
70
504
— X gecgen sire (ay)

a) Bambu agacinin ilk boyu kag cm’dir?

b) Bambu agacinin aylik uzama miktari kag cm’dir?

c) Dogrusal denklemi yaziniz.

d) 10. ay sonunda bambu agacinin boyu kag cm
olur?

e) Agacin boyunun 250 cm olmasi igin kag ay
gecmesi gerekir?

8. icerisinde 19 litre su bulunan bir damacananin
tabani deliniyor ve saatte 2 litre su akitiyor.
a) Damacanadaki su miktari (x) ile gegen sire
(y) arasindaki iligkiye ait dogrusal denklemi
yaziniz.

b) 5 saat sonra damacanada kalan su miktarini
bulunuz.

¢) Damacanadaki suyun tamamen bosalmasi
icin gerekli stireyi bulunuz



